

从提高供给质量出发，海南春光创新革新调整产品结构求发展

# 供给侧改革的春光实践

■ 本报记者 刘笑非

一句“相信你懂”成为海口街头的流行词汇：遍布大街小巷的“懂”体广告，让今年已20岁的海南春光食品，再一次迸发新的活力。

一个“懂”字，懂的是瞬息万变的市场经济，懂的是越来越“挑剔”的消费需求，懂的是本土企业在供给侧改革大潮中的探索规则与有力尝试。

这就是春光，20年于改革声中孜孜不倦的求索者。

## 理念求变

省税务主管部门统计显示，今年一季度，海南春光上缴税收超1200万元，较去年同比增长达40%。

全系列春光产品的价格一次都没有调整上涨过，春光靠什么拼出这样的业绩？人们好奇。

价格未变，企业对待消费市场的初衷未变，但技术在变，内部管理体系在变，市场营销在变……不断

深化改革的春光有这样一种理念：“不改革，春光无以求生存！”

2015年中央提出供给侧结构性改革的要求，让企业在改革中有所作为。这让远在琼岛的海南春光食品有限公司董事长黄春光紧迫感更为强烈，在他看来，让海南的椰子系列主打产品在全国市场更有竞争力和活力，正是改革而不能为！

压力就是动力，而企业有思路才会谋得出路。从20年前的小作坊做到今天海南的知名企业，黄春光自有一番新的思索：“如果说过去的春光一直追求和更为看重的是产量的领先，靠产量独大而拼搏到巨大市场份额，那么今后，就要彻底改变原有传统意识，在技术和市场两个关键点上‘双革新’，最终使春光不光依靠数量，更依靠质量说话！”

春光首先瞄准的改革目标，就是产品技术的革新。春光食品去年专门从奥地利引进全自动生产线，全面更新产品生产设备，提升生产效率，实现标准化和全要素生产。产品

内在质量好，就确保了产品在市场上 的竞争力；而通过对产品的升级，也把春光产品的质量提高到了新的水平，这是其他小规模企业很难追赶上来的，也极大地吸引着消费者，构成了新的消费需求和消费力。

## 有效供给

提升产品技术是核心，拓展产品市场是关键。

春光是幸运的，几年来收获了包括国家和省市在内的各种荣誉。这种“青睐有加”无疑让春光知名度的拓展有了更好的基础。但面对“陡增的销量”，春光是警醒的，它并没有盲目地一味去扩大产能，而是借力契机，在推广产品和市场营销上下足功夫。

采访中，黄春光不断提到“有效供给”，他认为，当消费水平提高，消费者就不再会选择价廉，产品与其做多，不如做实，做实还要做精，再靠市场推广来加深这种认知。

查阅春光食品目前的产品目录

不难发现，在椰子糖、椰子片等传统椰子加工产品的基础上，精美糕点、新工艺果蔬干等一系列创新产品恰恰在逐步抢占着市场。产品多元化，包装也在进行着一次次的探索创新，春光的核心是消费者，永远摸着消费者的需求脉搏去开发推广新产品，主动适应变化着的消费市场，春光多年来没有丢掉做一家食品企业的初心。

## 更上层楼

成绩在肩，春光却没有停下探索的脚步。

在文昌生产基地，记者看到，除正在研发的糕点及果蔬干等产品外，春光还在龙楼镇投资建设了春光龙楼工业园，邀请台湾工业旅游先行团队助力，开发工业旅游，力求全方位发展，提供更为丰富的产品。

位于文昌市东郊镇的春光食品“大本营”里，不论是老厂房还是新工业园，在建设设计之初，就预留好了旅游观光通道，在通道上走完一圈，

春光所有的生产环节流程都一目了然，清晰透明。正在建设的龙楼工业园区，也正在酝酿更为完整的工业旅游规划。

“我们会在工业旅游中融入椰子文化，更好地为椰乡文昌、为海南做好宣传。”黄春光说，在自己带领企业员工探索中，也曾有人说春光“不务正业”，但他们坚定地认为，市场需求在变，在海南国际旅游岛建设中需要有工业旅游板块的存在，这是春光可以做的，也正是适应推动海南供给侧结构性改革的需要。

主动适应需求结构变化，推动供给改革的海南春光扛起了一个企业的责任担当。省市各级政府在企业艰难的“二次创业”中给予了悉心的指导。

一句“相信你懂”不仅是简单的广告语，更是给予消费者的真挚承诺。改革当下，春光食品以自己的大胆创新发出了本土企业致力改革的铿锵之声！

(本报文城5月11日电)

## H版延伸

发挥本土资源优势 紧抓热门产业领域先机  
琼企借力文化产业  
寻求广阔发展空间

■ 本报记者 尤梦瑜

政府助力搭建平台，省内外企业“心心相印”，促成一个个扎实的合作。“海南国际旅游岛建设重点项目推介会暨签约仪式”上，6个项目合作协议的签订，逾千亿元的总签约金额——海南企业正借着文化产业的发展劲头寻求广阔空间，为企业的发展与我省文化产业添新动能。

“一方面，海帆赛依托海南优势旅游资源能够为这些大的企业提供项目所需。”与恒大集团海花岛产业集团签订完战略合作框架协议的海南环海南岛国际大帆船赛有限公司总经理陈晓华说。

坐拥本土优势资源不仅仅让“海帆赛”这样的本土品牌牵手了大企业，也让海南百荟香文化传播有限公司带着自己创新研发的沉香产品走出国门，让海南沉香首次打入了韩国市场。

“海南沉香的品质不用多说，但它一般都是以传统药物形式出现，主打保健牌。而我们通过创新提炼技术研发的加热眼罩等产品，集合现代工艺、传统文化以及时尚元素为一体，恰恰满足了韩国消费者讲究养生，追求原生态的‘口味’，所以合作也就水到渠成了。”公司总经理胡瑞芸介绍。

天涯社区网络科技股份有限公司与清控三联创业投资(北京)有限公司将借助互联网金融手段，携手将海南天道阅读与文学产业发展有限公司打造成为一流的文化企业和全国网络IP资产运营平台。

IP指知识财产，在“互联网+”的影响下正变得炙手可热。“我们看到的《琅琊榜》还有最近正火的《欢乐颂》都算是IP剧，之前的《滚蛋吧肿瘤君》和《夏洛特烦恼》最早就是在天涯社区发布的，之后改编成为了影视作品。”天涯社区董事长兼CEO邢明介绍，接下来，天道阅读与文学产业发展有限公司就是要挖掘天涯坐拥的IP金矿，让越来越多的优质网络作品“落地”。

三亚漫盟文化精彩的漫画连载作品在国内知名门户网站上点击量过亿，这样的亮眼表现引来了大公司网易的注意，据介绍，漫盟文化的一些作品已经在网易漫画上线，同样表现不俗。

“互联网+”、科技、金融……多个时下热点的融合让海南互联网企业抓住机遇，以新形式、新姿态立于文化产业的发展热潮之中。

(本报深圳5月11日电)

我省常住人口910.82万  
**25万人符合“全面两孩”政策**

本报海口5月11日讯 (记者马珂)今天，记者从2016年度全省人口和计划生育工作电视电话会议上获悉，我省2015年末常住人口为910.82万人，人口出生率为14.57‰。

2014年6月1日起，我省实施“单独两孩”生育政策。截至2015年12月底，共有4299对单独夫妇申请生育第二个孩子，1397对夫妇已生育，1279名妇女正在怀孕，符合预期。今年3月1日，我省实施全面两孩政策。据测算，我省符合全面两孩政策生育的目标人群有25万，高龄比重大，“十三五”期间，每年平均新增婴儿1万人左右。



## 感受科技的力量

5月11日，在三亚市第十二届科技活动月开幕现场，市民试戴VR眼镜，体验虚拟现实技术。

当天，三亚市第十二届科技活动月开幕式在三亚明珠广场举行。不少市民排队体验当下最热门的科技产品——虚拟现实眼镜。

本报记者 武威  
通讯员 庞峻戈 摄

2016年5月12日 星期四

值班主任：吴卓 主编：饶思锐 美编：石梁均

## H版新华时评

**政府网站检索功能不可形同虚设**

■ 周畅 刘旸

长期以来，一些地方或政府部门的网站检索功能形同虚设，颇受群众诟病。网络时代，政务服务的需求越来越高，健全政府网站建设、完善百姓常用的检索功能，应成为服务型政府网站的“标配”。

目前我国一些政府网站访问量不高，用户交互性不强，链接数量少，一些检索栏无法搜索到有用信息；有的搜索信息大而全，难以精准满足用户需求。一些便民利民的咨询互动栏目，政务咨询类信件数年未办理，互动功能苍白无力，百姓难以通过政府网站信息搜索满足个性化需求。

随着信息化建设的不断升级，政府网站已成为各级部门的标配。公开资料显示，政府网站一次性建设费用往往需几十万元、上百万元，而内容建设相对贫瘠，搜索服务十分不便，反映出部分政府部门对网站信息建设认识不到位，存在庸、懒、思维惯性。一些政府信息公开没有将实行服务群众作为信息化建设的应有目标。

打造服务型政府网站，检索应成为核心功能之一。无论政府部门之间的协作，还是群众对政府公共服务的需求，信息检索都是便捷的服务到达方式。如果检索设计不合理、信息提供不充分、提供方式不便捷，就会让群众面对政府网站复杂的功能分区和条框设计无所适从，难以根据自身需要以最简单的方式寻求信息帮助，再“贵”的信息平台都会有悖建设初衷。

从实际影响来看，政府网站检索功能“失灵”与公众实际信息需求形成巨大反差，会直接削弱政务公开力度，影响群众与政府部门之间的有效沟通，使百姓求助渠道变得狭窄，容易让不良搜索信息误导群众。

想百姓之所想、急群众之所急，政府网站的服务应从简单的“信息发布”，逐步向“电子服务整合供给”转变。大数据时代的“信息贫血症”暴露的不单是技术问题，更重要的是转变政府职能的意识问题。

政府网站不应是相关部门的“黑板报”和“后花园”，要把群众当作第一读者和服务对象，整合并共享各类应用信息，完善批量数据分析处理，形成答疑解惑的有力电子门户，让有不同需求的群众都可以在检索中获得有效引导和提示，提高政府办公效率、服务能力及信息公信力，真正做到为群众排忧解难。

# 民营医院莫让厚望变失望

期以来，“社会办医的重要尝试”、“医疗力量的重要补充”等贴在民营医院身上的诸多标签，寄托着人们对民营医院的厚望。然而，虚假广告的大量客观存在，却让“厚望”变得有些“失望”。在当前情形下，相关民营医院倘若再不反省自查，继续放任虚假广告的存在，虚假广告恐将成为民营医院的又一新标签，成为阻碍其发展壮大的绊脚石，若此因小失大，实在得不偿失。

相比于公立医院，民营医院则是市场的产物，才更需要通过广告宣传等市场竞争的途径来传播自身优势、扩大自身知名度，以保证稳定的患者来源和收入来源。民营医院投放广告本没有错，错的是其越过法律和道德的底线，投放了误导患者的虚假广告，把自己摆在了极为不利的位置。事实上，虚假广告的投放，是极其短视的行为，尽管能够短期改善其经营状况，但从长远来看，势必会影响到患者对医院的信任，甚至造成

整个社会对民营医院标签性的偏见。常言道，九功不抵一过，在传媒发达的现代社会，即便信誉再好、优势再多，任何一个医疗事故都会引发舆情危机、信任危机，一次的舆论讨伐足以使民营医院陷入灭顶之灾。从患者的角度来看，的确有部分患者容易病急乱投医，对虚假广告免疫力也十分有限，极易在偏听偏信中“中招”。在花费高昂的就医成本甚至付出惨重的生命代价之后，患者必然对民营医院的医疗水平、收费标准等产生质疑，“魏则西事件”便是实例。而从整个就医环境来看，不负责任的虚假广告无疑是加剧医患矛盾的催化剂，使本已棘手的医患冲突变得更加严峻。在患者的质疑中，在社会的声讨中，虚假广告消解的正是民营医院得之不易的信誉、优势、资本。

民营医院作为市场化的新生事物，的确在一定程度上对现有医疗力量进行了有益补充，也因此得到国家的政策支持。然而，越是如此，民营医院就越要珍惜当前有利的发展环境，越要谨小慎微、脚踏实地，把效果真刀真枪摆出来，把优势一点一点聚起来，让患者、让社会都能看到新生事物的潜力，而不能像投放虚假广告那样，作茧自缚，在对患者造成危害的同时，也消解了自身优势。当然，相比于公立医院，民营医院在发展中面临着更为严峻的生存压力，要让民营医院健康发展，需要相关部门在加强监管的同时，也加大对社会办医力量的政策、资金等方面的扶持，通过创新管理方式，使民营医院能够更好地专注于医疗技术水平和医疗服务水平的提高。

情况进行持续追踪……这些都是民营医院在市场激烈竞争中的创新实践，是其优势所在、资本所在，这些民营医院的长处往往也是公立医院饱受人们诟病的短处，对此，我们应该予以肯定，相公立医院也应予以借鉴，提高医疗服务水平，减少医患矛盾。

然而，也正是由于民营医院是市场的产物，才更需要通过广告宣传等市场竞争的途径来传播自身优势、扩大自身知名度，以保证稳定的患者来源和收入来源。民营医院投放广告本没有错，错的是其越过法律和道德的底线，投放了误导患者的虚假广告，把自己摆在了极为不利的位置。事实上，虚假广告的投放，是极其短视的行为，尽管能够短期改善其经营状况，但从长远来看，势必会影响到患者对医院的信任，甚至造成

# 学校应以学生为本

寻常人家的必需品，学生的要求并不过分，省教育厅也明确表示支持改善学生校园生活。正如该校教育科学学院副教授段会冬曾对媒体所言，与优质的教学质量相比，高校为学生、教师提供优越的学习、生活环境同样重要。

然而任学生心急如焚，学校自有缓兵之计，从计划安空调到解决用电问题，再到正在研究，学校一再施展“拖字诀”，大打“拖延持久战”，苦了学子，寒了人心。海师学子盼装空调的声音由来已久，媒体也曾多次介入报道，2014年海南师范大学原校长韩长日曾回应媒体正在做计划给学生装空调，然而2年过去了，学校依然还在研究，而其他学校也早已分批装上空调，只怕是海师再研究下去的话，“研究生都已经毕业了”。

相关问题久拖不决，就是学校领导层面对校园民生问题重视不够。

正如有些学生质疑“学生宿舍、教学楼、图书馆等都没安空调，行政楼却都装了空调”，这也足以从另一个侧面反映该校对学生民生问题的态度。三亚某民办高校解决防暑降温问题，就是先从学生宿舍和教室的空调装起，然后才是教师宿舍和办公室，最后才是校长办公室。可见，作为学校，是否以学生为本，才是问题的根子所在。笔者相信，只要该校把学生的民生问题当成大事、要事列入日程，一切问题定能迎刃而解。

**扫描二维码  
关注“海南观察”  
码上读懂海南**

本版言论只代表作者个人观点  
投稿信箱:hnrbl@163.com

## H版时事图说



### 坐牢岂能吃空饷

陕西省宝鸡市扶风县林业局有一名叫李新奇的副站长，长期在外做自己的生意，十多年不上班，单位里的工资却照发不误。李新奇三年前因为倒卖烟草，涉案金额300万元以上，被判处有期徒刑5年6个月，但他的工资至今仍然在发，月工资超过5000元。

根据相关规定，国家公职人员如触犯刑法，从判决书生效之日起应负刑事责任，开除公职。李新奇为何能够例外，是背后有高人撑腰，还是相关部门一再失职？抛开被判刑的因

素不说，李新奇十多年没去单位上班，工资何以照发不误？任职单位和上级部门难道真对这个“透明人”毫无察觉？李新奇违反党纪国法自难容，但那些做老好人、包庇纵容的相关领导何尝不需要进行严厉问责？这正是：

潇洒十年不上班，  
工资照发没人管。  
坐牢还能吃空饷，  
领导怎成糊涂蛋？

(图/闵汝明 文/饶思锐)